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Roéwania rézniczkowe, styczna do krzywej i zastosowania pochodnych
Javier de Lucas

Zadanie 1. Wykazac, ze funkcja z(t) = asin(wt + ¢g), gdzie a,w, @ sa dowolnymi
liczbami rzeczywistymi, spelnia réwnanie: & + w?z = 0.

Zadanie 2. Niech ¢(z) = f(z + vt) + g(z — vt), zas ¥(t) = f(z + vt) + g(z — vt), f, g
sa dwukrotnie rézniczkowalne i v € R. Pokazac, ze

d*y 2 d%¢
W(t,x} = @(t,l’)

Podac interpretacje wyrazenia f(x + vt) + g(z — vt).

Zadanie 3. Wykaz, ze dla dowolnego z € R spelniona jest nieréwnosé: 2" —nx+n—1 > 0,
jeslin € N, in jest parzyste.

Zadanie 4. Pokazaé¢, ze wielomian w,(x) = 2™ — "1 +22"2 4 3, gdzien € N, n > 2,
moze mie¢ co najwyzej dwa rzeczywiste miejsca zerowe.

Zadanie 5. Ktora z liczb jest wieksza: e™, czy 7¢?

Zadanie 6. Znalez¢ wspotrzedne punktu wykresu funkcji f(x) = 2% — z, w ktorym
styczna jest rownolegta do funkeji g(z) = 5z.

Zadanie 7. Znalez¢ réwnanie stycznej do krzywej: 222 — 3zy + y? = 4 w punkcie (3, 2).

Zadanie 8. Udowodnij, ze linia y = mx + ¢ jest styczna do elipsy ﬁ—; + z—j =1 jezeli
= a*m? + b2

Zadanie 9. Napisz rownanie stycznej do krzywej f(z) = /= w punkcie x = 0.

Zadanie 10. Pas do ladowania ma 2 km. Samolot laduje na pasie. Odlegtosé miedzy ha-
mujacym samolotem a poczatkiem pasa opisuje wzor: s = c+ 100t —4t2, gdzie t mierzymy
w sekundach od momentu ladowania a ¢ jest odlegtosciag miedzy punktem przyziemienia
a poczatkiem pasa. Niech ¢ = 800m. Znajdz odlegtosé, jaka przebyl samolot po 5. sekun-
dach. ZnajdZz wzor na predkosé samolotu. Znajdz punkt P, w ktorym predkosé samolotu
wynosita 36 m/s. okaz, ze jezeli samolot wyladuje przed punktem P, to zatrzyma sie
przed konicem pasa startowego.



